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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 8236/14-7-20 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλου, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο κλάδος της μελισσοκομίας είναι διαδεδομένος σε όλη την Ελληνική Επικράτεια και 
αποτελεί μια σημαντική επαγγελματική ή εναλλακτική πηγή εισοδήματος για τους 
μελισσοκόμους. Η διαχρονική του πορεία τον καθιστά κλάδο νευραλγικής σημασίας 
για τη Χώρα μας αλλά και για την Ε.Ε. 
 
Αξίζει να σημειωθεί, ότι η μελισσοκομία είναι από τις ελάχιστες ανθρώπινες 
οικονομικές δραστηριότητες που είναι φιλική προς το περιβάλλον και συνεισφέρει 
στην ορθολογική διαχείριση και βελτίωση των φυσικών πόρων. Έχει ευεργετική 
επίδραση τόσο γενικά στο περιβάλλον όσο και ειδικά στο αγροτικό οικοσύστημα. 
Μεγάλο ποσοστό της παραγωγής τροφίμων για τον άνθρωπο εξαρτάται από τη 
μελισσοκομία ενώ πάνω από 80 % των φυτικών ειδών που καλλιεργούνται στην 
Ευρώπη εξαρτώνται από την επικονίαση. Ως αίτιο της μη κανονικής παραγωγής 
ορισμένων φυτικών ειδών, αναφέρεται στη διεθνή βιβλιογραφία, η σταδιακή μείωση 
του αριθμού των εντόμων επικονιαστών. Για να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα 
χρειάζεται να εξασφαλισθεί ισορροπία μεταξύ εντομόφιλων φυτών και επικονιαστών 
εντόμων, ανάγκη η οποία μπορεί να καλυφθεί και με αύξηση των μελισσοσμηνών. 

Υπολογίζεται ότι το οικονομικό όφελος που προκύπτει από τη γονιμοποίηση των 
φυτών που συντελείται χάρη στη μέλισσα, είναι κατά πολύ μεγαλύτερο από τη 
συνολική αξία όλων των άλλων παραγόμενων μελισσοκομικών προϊόντων. Από τη 
δραστηριότητα των μελισσών προκύπτουν γενικότερα οφέλη, όπως βελτίωση της 
παραγόμενης ποσότητας και ποιότητας καρπών και σπόρων, ποικιλότητα της 
αυτοφυούς βλάστησης, διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας.  
Συνεπώς η άσκηση της μελισσοκομίας είναι μία δραστηριότητα με πολλαπλές 
θετικές επιδράσεις και ευεργετική συνεισφορά όχι μόνο στον μελισσοκόμο που την 
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ασκεί αλλά στο ευρύτερο περιβάλλον και ως τέτοια αντιμετωπίζεται από το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
 
Για τη στήριξη και προώθηση του κλάδου της μελισσοκομίας, προβλέπεται, μεταξύ 
άλλων, η υλοποίηση του Προγράμματος για τη Βελτίωση των Συνθηκών Παραγωγής 
και Εμπορίας των Προϊόντων της Μελισσοκομίας (εφεξής Εθνικό Μελισσοκομικό 
Πρόγραμμα). Όσον αφορά στην υλοποίηση του Εθνικού Μελισσοκομικού  
Προγράμματος, σε εφαρμογή του Κανονισμού (EE) αριθ. 1308/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού 
(ΕΕ) αριθ. 2015/1366 της Επιτροπής και του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
2015/1368 της Επιτροπής, έχει εκδοθεί η αριθ. 788/334896/23-12-2019 ΚΥΑ που 
αφορά στην έγκριση της υλοποίησης του προγράμματος για τη βελτίωση των γενικών 
συνθηκών παραγωγής και εμπορίας των προϊόντων της μελισσοκομίας για τα έτη 
2020, 2021 και 2022. (Β΄4871/2019).  
Στο πλαίσιο του εθνικού μελισσοκομικού προγράμματος για τα έτη 2020-2022 έχει 
εγκριθεί συνολική ενίσχυση ύψους 19.415.026,00 €(6.471.734 για το πρόγραμμα 
2020, 6.474.584 για το πρόγραμμα 2021 και 6.468.708 για το 2022), η οποία 
χρηματοδοτείται κατά 50% από Κοινοτικούς πόρους και κατά 50% από Εθνικούς 

πόρους (Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων). 
Οι δράσεις που είναι επιλέξιμες και χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του Εθνικού 
Μελισσοκομικού  Προγράμματος είναι οι παρακάτω:  
- Τεχνική βοήθεια προς μελισσοκόμους και οργανώσεις μελισσοκόμων – 

Λειτουργία  Κέντρων Μελισσοκομίας 
- Στήριξη της προώθησης του μελιού και των άλλων προϊόντων της κυψέλης και 

προβολή του κλάδου της μελισσοκομίας – ενίσχυση της καινοτομίας 
- Πραγματοποίηση Ταχύρυθμων Εκπαιδεύσεων των Μελισσοκόμων 

- Πρόληψη και καταπολέμηση εχθρών και ασθενειών μελισσών - Πρόγραμμα 
στοχευμένης επιτήρησης και έγκαιρης ανίχνευσης του μικρού σκαθαριού της 
κυψέλης (Aethina tumida) 

- Εξορθολογισμός της εποχιακής μετακίνησης  
«Αντικατάσταση κυψελών» και «Οικονομική Στήριξη της νομαδικής 
μελισσοκομίας» 

- Αναλύσεις μελιού και των άλλων μελισσοκομικών προϊόντων 

- Συνεργασία με ειδικευμένους φορείς για την υλοποίηση προγραμμάτων 
εφαρμοσμένης έρευνας στον τομέα της μελισσοκομίας και των μελισσοκομικών 
προϊόντων (Εφαρμοσμένη Έρευνα) 

- Αναγνώριση μελιού και άλλων μελισσοκομικών προϊόντων ως Προϊόν 
Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) ή Προστατευόμενης 
Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) ή Εγγυημένο Παραδοσιακό Ιδιότυπο Προϊόν (ΕΠΙΠ) 

 
Επιπλέον, υλοποιείται το Πρόγραμμα στήριξης της μελισσοκομίας στα Μικρά Νησιά 
του Αιγαίου Πελάγους, (Απόφαση αριθ. 455/231690/24-08-2020  για τον 
καθορισμό του ακριβούς περιεχομένου και των λεπτομερειών εφαρμογής του 
Προγράμματος Στήριξης των Μικρών Νησιών του Αιγαίου Πελάγους στον τομέα της 
Μελισσοκομίας), το οποίο αποσκοπεί στην ενίσχυση της βιωσιμότητας και 
αποτελεσματικότητας των υπαρχουσών μελισσοκομικών εκμεταλλεύσεων και στην 
ανάπτυξη της τοπικής παραγωγής μελιού. Το ποσό της ενίσχυσης καθορίζεται σε 

12€ ανά παραγωγική κυψέλη. Το συνολικό ύψος της ενίσχυσης ανέρχεται σε 
1.800.000 €, εκ των οποίων ποσό ύψους 1.150.000 € προέρχεται από κοινοτικούς 
πόρους, ενώ ποσό ύψους 650.000 € αφορά εθνική συμμετοχή. 
 
Σε ό,τι αφορά στο δεύτερο ερώτημά σας, σημειώνεται ότι η δυνατότητα τοποθέτησης 
των μελισσοσμηνών σε δημόσια - δημοτικά δάση και γαίες, ισχύει εδώ και πολλές 
δεκαετίες και έχει θεσμοθετηθεί στο άρθρο 22 του ν. 4856/30 (Α΄ 316):  
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«Αι αρμόδιαι Γεωργικαί υπηρεσίαι δεν δύνανται να απαγορεύσωσιν εις τους 
μελισσοκόμους την τοποθέτησιν κατά την άνθησιν των μελισσιών των εντός δημοσίων, 
δημοτικών και κοινοτικών δασών και γαιών». 
 
 
 
        Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
                      ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
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